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Arbeitsblatt Unterstufe



1. 
In dem Video wurde einiges über die Geschichte des ehemaligen Konzentrationslagers Mauthausen nach der Befreiung im Mai 1945 erzählt. Fasse den Verlauf der Ereignisse selbst noch einmal zusammen. 
(Wenn du mehr über die Geschichte der Gedenkstätte erfahren willst, findest du hier Informationen: https://www.mauthausen-memorial.org/de/Wissen/Geschichte-der-KZ-Gedenkstaetten/Geschichte-der-KZ-Gedenkstaette-Mauthausen) 


2. 
Im Video wurde erwähnt, dass die Sowjetunion von der Republik Österreich verlangte, dass diese aus dem ehemaligen KZ Mauthausen eine Gedenkstätte macht. Nur unter dieser Bedingung wurde das Gelände übergeben.
Überlege, warum der Sowjetunion die Errichtung einer Gedenkstätte am Gelände des ehemaligen Konzentrationslager so wichtig gewesen sein könnte. 

3. 
Im Video hast du einiges über den Denkmalpark an der Gedenkstätte Mauthausen erfahren. Dort stehen sehr viele Denkmäler, die an einzelne Gruppen von Häftlingen erinnern, vor allem aus unterschiedlichen Ländern. Einige davon hast du im Video auch gesehen. 
Stell dir vor, es gäbe einen Wettbewerb für ein neues Denkmal für alle Häftlinge, an dem du teilnimmst. 
Wie könnte ein solches Denkmal aussehen, um an möglichst alle Gefangenen des Konzentrationslagers zu erinnern? (Sei kreativ: zeichnen, beschreiben,…)
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