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[bookmark: _GoBack]Arbeitsblatt für die Oberstufe zum Video „Erinnerung an der KZ-Gedenkstätte Mauthausen“

Von den Überlebenden des KZ-Mauthausen wurde bei der Befreiung 1945 ein Schwur geleistet, der sogenannte Mauthausen-Schwur. Die Überlebenden haben sich damit zur Erinnerung an die Opfer verpflichtet und riefen alle Menschen dazu auf, diesen Weg mit ihnen gemeinsam zu gehen. Seither findet an der KZ-Gedenkstätte jährlich im Mai die internationale Befreiungsfeier statt. Abseits der Befreiungsfeier gibt es aber auch individuelles Gedenken von Einzelpersonen. 
Wie verändert sich das Erinnern, wenn es bald keine Überlebenden mehr gibt? Was ist die Bedeutung der Forderung „Nie wieder“ heute?

Aufgabe:

1. Sieh dir das Video „Die Befreiung“ an: https://www.youtube.com/watch?v=PFKFn41d2_E
Dort kommt ein Ausschnitt des „Mauthausen-Schwurs“ vor. Fasse für dich kurz zusammen, wieso es für die Überlebenden des KZ-Mauthausen so wichtig ist, an die Opfer zu erinnern. Was bedeutet diese Erinnerung für sie?  
2. Recherche:
Recherchiere anschließend im Internet, wie heute an das KZ-System Mauthausen und seine Opfer erinnert wird. An vielen Orten in Österreich gab es Außenlager des KZ-Mauthausen (siehe: https://www.mauthausen-memorial.org/de/Wissen/Die-Aussenlager#map||). 
Vielleicht findest du einen Zeitungsartikel zu einem Ort in deiner Nähe, an dem es ein Außenlager des KZ-Mauthausen gab? Was wird im Artikel über diesen Ort erzählt, wie an die Opfer erinnert? 
Oder vielleicht findest du ein Video oder einen persönlichen Bericht über Menschen, die sich für die Bewahrung der Erinnerung an die Zeit des Nationalsozialismus einsetzen? Warum tun sie das? Warum finden sie die Erinnerung an diese Zeit wichtig?

3. Reflexion:

Überlege anschließend, wie sich die Erinnerung heute im Vergleich zu den damaligen Forderungen der Überlebenden unterscheidet. Hat das „Nie wieder!“ heute die gleiche Bedeutung wie damals? Wie denkst du darüber? Tausche dich mit einem/einer Schulkolleg_in oder mit anderen Menschen darüber aus. 
Gerne kannst du uns auch beim Video einen Kommentar hinterlassen und mit uns teilen, was du herausgefunden hast!
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