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Arbeitsblatt "Krankenlager" und "Volksgesundheit" 
Um diese Übung zu erledigen nimm bitte Kontakt auf zu einer Person aus deiner Klasse (Chat, Anruf). Schaut euch beide das Video an und erledigt danach diese Aufgabe.

Arbeitsauftrag 1:
Lies dir folgenden Text durch und schreibe deine Gedanken dazu auf:

Der Geheimagent Jack H. Taylor schreibt im folgenden Text über das Krankenlager bzw. Sanitätslager:

"Ich hatte schrecklichen Durchfall und unzählige kleine Wunden an meinen Beinen und am Rücken, aber ich arbeitete weiter, so gut ich irgendwie konnte, um zu verhindern, dass ich auf die Krankenliste gesetzt und ins „Hospital“ (Sanitätslager) überstellt wurde, wo, ob man es glaubt oder nicht, fünf kranke Menschen in ein einziges Bett gesteckt wurden, wo die Rationen nur halb so groß waren wie die „normalen“ und wo minimale Mengen an Medikamenten bereitgestellt wurden. Sehr wenige kehrten jemals aus diesem „Hospital“ zurück [...]."

Aus: Der Bericht des US-Geheimagenten Jack H. Taylor über das Konzentrationslager Mauthausen, Teil III, S.6-7. Übersetzung von Christian Angerer.
Sprecht nun über den obigen Text und teilt einander eure Gedanken mit, die ihr zuvor aufgeschrieben habt.

Arbeitsauftrag 2:
Denke über folgende Fragen nach. Schreib deine Antworten auf. Tausche dann mit deinen Klassenkolleg*innen eure Meinung dazu aus:

Das Verständnis der Nationalsozialisten von "Volksgesundheit" war nicht vereinbar mit kranken Menschen oder Menschen mit Behinderung, armen, alten oder als Juden* und Jüd*innen bezeichneten Menschen. Aus diesen Gründen wurden viele von der Gesundheitsversorgung ausgeschlossen.
Fallen dir Gruppen von Menschen ein, denen auch heute noch medizinische Versorgung oder gesundheitliche Rechte verweigert werden? 
Warum passiert das und was kann man dagegen tun?

Arbeitsauftrag 3:
In der Zeit des Nationalsozialismus war die Aufrechterhaltung der "Volksgesundheit" stark mit der Leistungsfähigkeit von Menschen verknüpft. 

Fallen dir Beispiele ein, wo Menschen auch heute nur nach ihrer Arbeits- und Leistungsfähigkeit beurteilt werden?
Welche Auswirkungen kann das auf die Gesundheit haben?
