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Arbeitsblatt zu den Themen: Tötungsanstalt Hartheim, „Wert“ eines Menschen
Die Tötungsanstalt im Schloss Hartheim
Zwischen 1940 und 1944 befand sich im Schloss Hartheim in Alkoven (Oberösterreich) eine Tötungsanstalt. Dort wurden 30.000 Menschen mit Behinderung, Menschen mit psychischen Erkrankungen und auch KZ-Häftlinge, unter anderem aus Mauthausen, ermordet. Eines der Kriterien, nach dem die Menschen für die Ermordung ausgewählt wurden, war ihre Leistungsfähigkeit.
1. Teil: 
Schau dir das Plakat aus der Zeit des Nationalsozialismus genau an. Setze dich mit den Fragen auseinander und beantworte sie in Form eines Textes, einer Tonaufnahme oder eines Videos!
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· Wer wird deiner Meinung nach auf diesem Plakat dargestellt?
· Wie werden die einzelnen Personen dargestellt? Was sagt das über den ihnen zugeschriebenen Wert und die ihnen entgegengebrachte Wertschätzung aus?

Wie ihr im Beitrag gehört habt, bezeichneten die Nationalsozialist*innen manche Menschen als „lebensunwertes Leben“ oder als „unnütze Esser“.
· Wo siehst du einen Zusammenhang zwischen den Bezeichnungen „lebensunwertes Leben“ bzw. „unnütze Esser“ und der Darstellung der Menschen auf dem Plakat?
· Auf diesem Plakat ist von „Erbkranken“ die Rede. Was könnte dieser Begriff bedeuten? Wer könnte damit gemeint sein? Weshalb wird hier erwähnt, wie viel ein Mensch „kostet“?
· Was macht den Wert eines Menschen aus? Und wer bestimmt das?

2. Teil:

Schicke deine Ideen (Text, Tonaufnahme, Video) an eine*n Mitschüler*in. Auch du bekommst einen Text/eine Tonaufnahme/ein Video von jemand anderem. Kommentiere diese Gedanken und schicke deinen Kommentar zurück! Du kannst folgende Satzanfänge verwenden:

· Ich sehe das auch so, weil...
· Ich sehe das anders, weil...


3. Teil:

Schau dir den Kommentar von deinem*deiner Mitschüler*in an. 

· Was denkst du darüber?
· Wobei seid ihr euch einig? Wo gehen die Meinungen auseinander?
· Welche Fragen ergeben sich für dich daraus?
· Welche Fragen bleiben offen?

Diskutiert die offenen Fragen noch einmal gemeinsam (Telefon, Videoanruf)!
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